

История создания МКУ «ЦБС»

Впервые, услугами районной библиотеки жители поселка Жарковский воспользовались **18 апреля 1946 года**. Хотя можно предположить, что библиотека в поселке была и раньше, т. к. в решении исполкома Жарковского райсовета об открытии библиотеки говорится, о том, что часть книг уже имелась. Но документов, подтверждающих это, в архиве не обнаружено.

Библиотека разместилась в небольшой комнате в здании по ул. Советская, 2. Сведений о фонде, о количестве читателей и книговыдаче в архивах не сохранилось. Первой заведующей библиотекой была А.Н. Лукьянова.

В этой комнате библиотека прожила почти 10 лет до 1956 года. Фонд библиотеки увеличивается, растет число читателей и назревает вопрос об увеличении площади библиотеки, о чем можно судить по объяснительной записке «Годового отчета за 1955 год» райбиблиотеки. «Перерасходованы статьи 5 (приобретение книг) потому, что у читателей большая потребность в книгах, а библиотека имеющимися книгами не удовлетворяет. Просьба в 1956 году отпустить по этой статье 8 тысяч рублей. Перерасходована статья 16 на капитальный ремонт библиотеки, уж очень хочется поскорее перейти в новое здание». Новое здание строится на улице Красноармейской 11, а точнее перестраивается школа, которую перевезли из д. Прохоренки.

Из статистического отчета за 1959 год видно, что книжный фонд насчитывал 14247 экземпляров, читателей было 1779 человек, работников в библиотеки – трое.

Руководствуясь решением исполкома от 16 мая 1959 года, библиотека выполняет программу по доведению книги до каждой семьи. Проводит с этой целью подворные обходы, в результате которых было установлено, что в поселке наличествует 1873 грамотных семей.

В 1960 году Жарковский район был упразднен, и районная библиотека стала поселковой, книжный фонд насчитывает 23550 экз., читателей 1760. В начале 60-х в библиотеке стал открытым доступ к фонду, начал работать читальный зал. В 1965 г. построено здание для детской библиотеки, и она переехала в собственное помещение (до этого обе библиотеки были в одном здании).

Мероприятия, проводимые библиотекой в 60-70 –е годы, вполне соответствовали духу того времени. Это читательская конференция «Кто не работает, тот не ест», диспут на тему «О девичьей чести и женской гордости», научно-практическая конференция «Ленинский стиль в работе советских учреждений». Библиотека улучшает работу по краеведению. Организован уголок «Люби и знай свой край», где сосредоточена вся литература о родном крае. Оформляется альбом «Изучай свой край», куда собираются статьи из периодических изданий.

Библиотека имеет алфавитный и систематический каталог, картотеку газетно-журнальных статей, картотеку в помощь политической учебе.

Из планов и отчетов видно, что в библиотеке работает Совет библиотеки, состоящий из 13 человек. Совет проводит заседания, на которых рассматриваются планы и отчеты, вопросы о поощрениях работников, о проверке книжного фонда.

В 1974г. поселковая библиотека вновь становится районной. Книжный фонд составляет 28553 экземпляров, читателей 1851, книговыдача 42596.

Своеобразным рубежом для библиотеки стал 1979 год, когда прошла централизация библиотечной сети. В Централизованную библиотечную систему вошли 11 сельских библиотек, детская и районная библиотеки. Районная библиотека получила статус Центральной и стала методическим центром для сельских библиотек района. Во всех библиотеках прошла большая работа по переводу книжного фонда на новую систему классификации, расширился круг обязанностей.

В 2000 году Центральная библиотека переехала в просторное здание бывшего детского сада «Ручеек» на переулке Комсомольском д.10, Значительно расширилась площадь библиотеки, что позволило соединить все отделы библиотеки в одном здании. Теперь библиотека имеет актовый зал, где проходят различные массовые мероприятия, а также, используется как выставочный, в котором проходят выставки работ местных мастеров.

В 2005 году услугами Центральной библиотеки пользовались 1912 пользователей. Количество передвижек сохранилось их 21, открыто обслуживание на дому людей с ограниченными способностями.

Книговыдача составляет 54279 экземпляров книг.

Массовая работа библиотеки является неотъемлемой частью ее информационной, просветительной деятельности, предоставляет широкую возможность пользователям реализовать свои потребности в проведении интеллектуального досуга, расширяет и развивает партнерские связи, повышает роль библиотеки, как информационного и образовательного центра. За 2005 г. в Центральной библиотеке было проведено 42 мероприятия, организовано 59 книжных выставок.

В 2007-м году при библиотеке открылся Деловой информационный центр, а в 2008-м прошло дооснащение до Бизнес-центра. В центр обращаются пользователи разных категорий, получая самый широкий спектр услуг. За время своей работы центр реализовал несколько программ: «Бизнес и муниципальное сообщество: пути взаимодействия», «Новый старт», «Дни малого бизнеса в Жарковском районе», «Школа правовых знаний предпринимателя».

В течение последних лет отдел обслуживания также реализовал несколько программ: «Чтение открывает новые миры», «Семья и книга», «Мир без границ

вместе с книгой» (в поддержку семейного чтения), «Молодежь выбирает будущее», «Перелистаем дни календаря».

Привлекли жителей поселка и акции, проведенные библиотекой: «Летняя книжная бессонница» (2009), «Откроем Чехова» (2010), «Война. Книга. Поколение.» (2010). Не один год МЦБ является участником реализации районной программы «Патриотическое воспитание граждан Жарковского района».

В последние года заметно повысился интерес к краеведению, ведь это не только наше прошлое, но и настоящее. За прошедшие годы собран большой материал, на основе которого проведено не одно мероприятие. Создается электронный краеведческий каталог, который вливается в базу областной библиотеки, а вскоре вольется и в российскую базу. Уже сейчас ею может воспользоваться любой желающий, войдя в систему Интернета.

В 2009 году сельские библиотеки вместе с сельскими клубами вошли в состав КДЦ (культурно-досуговые центры).

В 2010-м году в Центральной библиотеке побывали 24678 человек (на 1319 больше, чем в 2009-м), которым было выдано 62340 экземпляров книг. Библиотека востребована, спектр предлагаемых ею услуг постоянно расширяется. Было организовано 66 книжных выставок и проведено 29 массовых мероприятий, которые посетили 2235 человек. Продолжают работать клубы по интересам: «Очаг» - клуб семейного чтения, клуб «Садовод и огородник» объединяет любителей земледелия.

В 2023 году 8 сельских библиотек вновь вернулись в библиотечную систему. В 2023 году системой обслужено 3795 пользователей, количество посещений библиотек составило 57592, книговыдача – 140762 экз, поступило книг – 1260, проведено массовых мероприятий – 269.

В январе 2024 года в связи с преобразованием муниципальных образований учреждение переименовалось в муниципальное казенное учреждение «Жарковская централизованная библиотечная система».

В структуру учреждения вошли: центральная библиотека, детское отделение и 4 сельских филиала (Жарковская СБ, Новоселковская СБ, Сычевская СБ, Щучейская СБ).

За годы существования Жарковской ЦБС ее гордость и славу составляли работающие в ней люди. В разное время библиотеку возглавляли:

Лукиянова А.Н., Смирнова Т.Д., Бегоутова В.С., Бурова А.Г., Немцова З.Д., Филиппова М.Н., Ефимова В.И., Лобачева Е.А., Михайлова О.И., Гришина Н.В., Беляева Е. В.

Добрый след в истории библиотеки оставили люди проработавшие более 30 лет: Алтунина Л.К., Калинкина З.Н., Лапина Т.В., Карпенкова Т.В., Соколова Т.И., Тимошенко Г.Н.

Продолжая и развивая традиции своих предшественников, коллектив Жарковской ЦБС идет в ногу со временем и ищет новые пути развития.

Идут годы, одно поколение читателей сменяет другое, но по-прежнему двери библиотеки открыты для всех.

Целенаправленная работа по формированию благоприятного социально-коммуникационного климата вокруг деятельности библиотеки дала определенные результаты:

- Мы на виду, о нас знают не только наши читатели;
- Ширится и растет круг наших друзей и партнеров;
- У нас доброжелательные отношения с властными структурами, позитивная репутация в средствах массовой информации, нам доверяют жарковчане.